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ACTA NÚMERO 54/XI/1ª 

22.Junho.2010 – 15h00 
 

Aos 22 dias do mês de Junho de 2010, pelas 15h00, reuniu na Sala do Senado do Palácio de São 
Bento,  em  Lisboa,  a  Comissão  de  Educação  e  Ciência,  na  presença  dos  Senhores  Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte  integrante desta acta, com a seguinte Ordem do 
Dia: 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
2. Aprovação das actas  

 
3. Comunicações do Presidente 
 
4. Audição da Ministra da Educação, no âmbito do art.º 104.º do RAR 

 
5. Projecto de Resolução nº 155/XI  (BE)  ‐ Recomenda ao Governo o predomínio dos critérios 

científicos  e  a  não  exclusão  de  investigadores  estrangeiros  no  regulamento  de  formação 
avançada e qualificação de recursos humanos 2010 da Fundação para a Ciência e a Tecnologia 

    
• Apreciação da informação resultante do debate 

 
6. Relatórios  de  avaliação  da  edição  2009/2010  do  Programa  “Parlamento  dos  Jovens”  da 

Coordenadora  da  equipa  de  coordenação,  Dra.  Maria  José  Afonso  e  da  consultora  do 
programa,  Dra.  Julieta  Sampaio  e  apreciação  das  propostas/iniciativas  a  desenvolver  na 
edição 2010/2011. 

 
• Apresentação e votação 
 

7. Relatório das Actividades da 1ª Sessão Legislativa do Grupo de Trabalho dos “Currículos dos 
Ensinos Básico e Secundário” e Plano das Actividades a desenvolver na 2ª Sessão Legislativa 

 
• Apresentação e discussão 

 
8. Relatório das Actividades da 1ª  Sessão  Legislativa do Grupo de Trabalho do  “Estatuto da 

Carreira  Docente  e  Avaliação  de  Desempenho  dos  Docentes”  e  Plano  das  Actividades  a 
desenvolver na 2ª Sessão Legislativa 

 
• Apresentação e discussão 

 
9. Relatório das Actividades da 1ª Sessão Legislativa do Grupo de Trabalho do “Desporto” e 

Plano das Actividades a desenvolver na 2ª Sessão Legislativa 
 

• Apresentação e discussão 
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10. Relatório  das  Actividades  da  1ª  Sessão  Legislativa  do  Grupo  de  Trabalho  do  “Ensino 
Especial” e Plano das Actividades a desenvolver na 2ª Sessão Legislativa 
 

• Apresentação e discussão 
 

11. Relatório  das Actividades  da  1ª  Sessão  Legislativa  sobre  o  “Ensino  Superior”  e  Plano  das 
Actividades a desenvolver na 2ª Sessão Legislativa ‐ Relator Deputado Manuel Mota ‐ PS 
 

• Apresentação e discussão 
 

12. Relatório  das  Actividades  da  1ª  Sessão  Legislativa  sobre  a  “Juventude”  e  Plano  das 
Actividades a desenvolver na 2ª Sessão Legislativa ‐ Relator Deputado Pedro Rodrigues ‐ PSD 
 

• Apresentação e discussão 
 

13. Relatório das Actividades da 1ª Sessão Legislativa sobre a “Ciência” e Plano das Actividades 
a desenvolver na 2ª Sessão Legislativa ‐ Relator Deputado José Ferreira Gomes ‐ PSD 
 

• Apresentação e discussão 
 

14. Relatório das Actividades da 1ª Sessão Legislativa sobre a “Administração e Gestão Local de 
Educação”  e  Plano  das  Actividades  a  desenvolver  na  2ª  Sessão  Legislativa  ‐  Relatora 
Deputada Teresa Damásio ‐ PS 
 

• Apresentação e discussão 
 

15. Relatório das Actividades da 1ª Sessão Legislativa sobre o “Parlamento dos Jovens” e Plano 
das Actividades a desenvolver na 2ª Sessão Legislativa – Relatora Deputada Sofia Cabral ‐ PS 
 

• Apresentação e discussão 
 

16. Outros Assuntos 
 

17. Data da próxima reunião  
 

Dia 23.Junho.2010 – Audiências 
10h00 – Associação Nacional dos Engenheiros Técnicos 
10h45 – Coligação “Campanha Global Educação em Portugal” 
11h30 – Associação Portuguesa do Ensino Superior Privado 

 
 

Dia  23.Junho.2010‐  10h00  –  Reunião  conjunta  com  a  Comissão  de  Agricultura, 
Desenvolvimento Rural e Pescas, aberta a todos os deputados que queiram estar presentes, 
para discussão dos Projectos de Resolução 134/XI/1ª – BE, 130/XI/1ª ‐ PSD e 159/XI/1ª – PCP. 

 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência do PEV. 
 
2. Aprovação das actas  

 
As  actas  nºs  52  e  53,  relativas  às  reuniões  de  15  e  16  de  Junho,  foram  aprovadas  por 
unanimidade, registando‐se a ausência do PEV. 

 
3. Comunicações do Presidente 
 
 3.1. O Senhor Presidente informou que baixaram à Comissão os Projectos de Resolução nºs 162, 

163, 164 e 165, do CDS‐PP, e nº 168, do PCP, tendo os respectivos proponentes requerido a 
sua discussão em Plenário. 

 
3.2. Baixaram ainda à Comissão os Projectos de Lei nºs 308/XI, 309/XI e 310/XI, do CDS‐PP, tendo 

sido agendada a sua apresentação para a reunião de 7 de Julho e a apreciação e votação do 
parecer para o dia 14 de Julho. 

 
3.3. Referiu‐se ainda aos relatórios das visitas de trabalho às Regiões Autónomas dos Açores e da 

Madeira, já distribuídos a todos os Senhores Deputados, não se tendo registado intervenções 
sobre os mesmos. 

 
3.4.  Fez  ainda  alusão  ao  relatório  da  audiência  da  APEDE  –  Associação  de  Professores  e 

Educadores  em  Defesa  do  Ensino,  não  se  tendo  verificado  qualquer  intervenção  sobre  o 
mesmo.  

 
3.5.  Informou  também  que  baixou  à  Comissão  a  Iniciativa  europeia  COM(2010)  296  – 

Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Conselho Económico e 
Social e ao Comité das Regiões : « Dar um novo  impulso à cooperação europeia no domínio 
do ensino e da  formação profissionais para apoiar a Estratégia «Europa 2020». A Comissão 
deliberou elaborar parecer, que será apreciado na reunião de 14 de Julho, cabendo ao PSD a 
indicação do relator.  

 
3.6. Por último, e no que respeita ao processo legislativo do Estatuto do Aluno, informou que foi 

apresentada, no prazo  fixado, apenas uma proposta de alteração, pelo PCP, respeitante ao 
artigo 22º. 

   
Foram agendadas reuniões do Grupo de Trabalho para os dias 23 de Junho (10h00) e 24 de 
Junho  (11h30) e  reuniões da Comissão, para discussão e votação na especialidade, para os 
dias 30 de Junho, 1 e 7 de Julho, após o Plenário. 
 

3.7.  Em  relação  aos  relatórios dos Grupos de  Trabalho/Relatores,  foi decidido que os mesmos 
serão apreciados na reunião de 14 de Julho, tendo sido solicitado o seu envio, o mais breve 
possível, no sentido de serem integrados no Relatório de Actividades da Comissão, que será 
apreciado e votado nessa mesma data.   
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Após as  intervenções dos Deputados Bravo Nico (PS), Miguel Tiago (PCP), Emídio Guerreiro 
(PSD) e Ana Drago  (BE),  foi ainda decidido agendar, para o  início da 2ª Sessão  Legislativa, 
uma sessão para apresentação pública dos relatórios. 

 
4. Audição da Ministra da Educação, no âmbito do art.º 104.º do RAR 

 
A  audição  da  Ministra  da  Educação  e  dos  Secretários  de  Estado  foi  gravada  na  íntegra, 
encontrando‐se a gravação disponível na página da Comissão, na Internet. 
 
Intervieram os Senhores Deputados Pedro Duarte, José Ferreira Gomes, Paulo Mota Pinto, Raquel 
Coelho, Amadeu Albergaria, Carlos São Martinho, João Prata, Paulo Cavaleiro, Teresa Fernandes, 
Pedro Saraiva, (PSD), Bravo Nico, Paula Barros, Maria Luísa Santos, Nuno Araújo, Conceição Casa 
Nova,  João Sequeira, Sofia Cabral, Manuel Mota, Rosalina Martins  (PS),  José Manuel Rodrigues 
(CDS‐PP), Ana Drago (BE), Miguel Tiago, Rita Rato (PCP) e Heloísa Apolónia (PEV). 
 
Projecto  de  Resolução  nº  155/XI  (BE)  ‐  Recomenda  ao  Governo  o  predomínio  dos  critérios 
científicos e a não exclusão de investigadores estrangeiros no regulamento de formação avançada 
e qualificação de recursos humanos 2010 da Fundação para a Ciência e a Tecnologia 

Foi apreciada a  informação  resultante do debate, não  se  tendo  registado  intervenções  sobre a 
mesma. 
 
5. Relatórios  de  avaliação  da  edição  2009/2010  do  Programa  “Parlamento  dos  Jovens”  da 

Coordenadora  da  equipa  de  coordenação,  Dra.  Maria  José  Afonso  e  da  consultora  do 
programa,  Dra.  Julieta  Sampaio  e  apreciação  das  propostas/iniciativas  a  desenvolver  na 
edição 2010/2011. 

 
A Coordenadora da  Equipa do  Parlamento dos  Jovens, Dra. Maria  José Afonso,  fez uma breve 
apresentação  das  propostas/iniciativas  a  desenvolver  na  edição  de  2010/2011  e  respectivas 
fundamentações. 
 
A Senhora Deputada Sofia Cabral (PS) felicitou a coordenadora do programa pelo trabalho notável 
que desenvolveu ao longo desta sessão e saudou também a sua equipa, pelo esforço e dedicação 
demonstrados. Agradeceu ainda as propostas apresentadas, considerando que serão importantes 
contributos para o relatório que apresentará, em breve.  
 
Manifestou  ainda  a  sua  concordância  em  relação  às  sugestões  apresentadas,  entendendo,  no 
entanto, que o período de perguntas ao Deputado da Assembleia da República deve continuar a 
constar da agenda da sessão distrital, propondo que cada escola apresente apenas 1 pergunta, 
para  não  alongar  este  período  da  ordem  de  trabalhos.  Pronunciou‐se  também  sobre  a 
necessidade de encontrar parcerias, considerando que a divulgação do programa é uma área a 
investir, para que alcance o destaque que merece. 
 
A Senhora Deputada Rita Rato (PCP) saudou a Dra. Maria José Afonso e a sua equipa por todo o 
trabalho desenvolvido ao longo desta edição e pelas propostas que trouxeram. Considerou ainda 
não  ser  dispensável  a  participação  dos Deputados  nas  sessões  distritais,  para  responderem  às 
questões dos jovens, lembrando que não é possível assegurar a presença de Deputados em todas 
as sessões escolares. 
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Quis ainda destacar o papel e o esforço dos professores envolvidos neste projecto, que abdicam, 
não raras vezes, do seu tempo, para acompanharem os jovens nas diversas fases do programa. 
 
O  Senhor  Deputado  Emídio  Guerreiro  (PSD)  saudou  também  a  Dra.  Maria  José  Afonso, 
agradecendo o seu esforço e a dedicação ao programa e lançou o desafio de enfrentar a crise de 
crescimento do programa. 
 
O Senhor Deputado João Prata (PSD), na sequência da sugestão apresentada no início da sessão, 
propôs  a  criação de uma oferta específica, que  fosse  a  imagem do programa, para entrega  às 
escolas a visitar pelos Deputados. 
 
O Senhor Presidente da Comissão felicitou também a Dra. Maria José Afonso e a sua equipa, pelo 
enorme esforço e pelo empenho e entusiasmo com se dedicam ao programa. 
 
Em  relação  aos  temas  para  a  edição  2010/2011,  foram  seleccionados,  por  unanimidades,  os 
seguintes: 

Ensino básico: violência em meio escolar; 
Ensino secundário: Que futuro para a Educação? 

 
6. Relatório das Actividades da 1ª Sessão Legislativa do Grupo de Trabalho dos “Currículos dos 

Ensinos Básico e Secundário” e Plano das Actividades a desenvolver na 2ª Sessão Legislativa 
 

Foi adiada, para o dia 14 de Julho, a apreciação deste relatório. 
 
7. Relatório das Actividades da 1ª  Sessão  Legislativa do Grupo de Trabalho do  “Estatuto da 

Carreira  Docente  e  Avaliação  de  Desempenho  dos  Docentes”  e  Plano  das  Actividades  a 
desenvolver na 2ª Sessão Legislativa 

 
Foi adiada, para o dia 14 de Julho, a apreciação deste relatório. 
 
8. Relatório das Actividades da 1ª Sessão Legislativa do Grupo de Trabalho do “Desporto” e 

Plano das Actividades a desenvolver na 2ª Sessão Legislativa 
 
Foi adiada, para o dia 14 de Julho, a apreciação deste relatório. 

 
9. Relatório  das  Actividades  da  1ª  Sessão  Legislativa  do  Grupo  de  Trabalho  do  “Ensino 

Especial” e Plano das Actividades a desenvolver na 2ª Sessão Legislativa 
 

Foi adiada, para o dia 14 de Julho, a apreciação deste relatório. 
 

10. Relatório  das Actividades  da  1ª  Sessão  Legislativa  sobre  o  “Ensino  Superior”  e  Plano  das 
Actividades a desenvolver na 2ª Sessão Legislativa ‐ Relator Deputado Manuel Mota ‐ PS 
 

Foi adiada, para o dia 14 de Julho, a apreciação deste relatório. 
 

11. Relatório  das  Actividades  da  1ª  Sessão  Legislativa  sobre  a  “Juventude”  e  Plano  das 
Actividades a desenvolver na 2ª Sessão Legislativa ‐ Relator Deputado Pedro Rodrigues ‐ PSD 
 

Foi adiada, para o dia 14 de Julho, a apreciação deste relatório. 
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12. Relatório das Actividades da 1ª Sessão Legislativa sobre a “Ciência” e Plano das Actividades 

a desenvolver na 2ª Sessão Legislativa ‐ Relator Deputado José Ferreira Gomes ‐ PSD 
 

Foi adiada, para o dia 14 de Julho, a apreciação deste relatório. 
 

13. Relatório das Actividades da 1ª Sessão Legislativa sobre a “Administração e Gestão Local de 
Educação”  e  Plano  das  Actividades  a  desenvolver  na  2ª  Sessão  Legislativa  ‐  Relatora 
Deputada Teresa Damásio ‐ PS 
 

Foi adiada, para o dia 14 de Julho, a apreciação deste relatório. 
 

14. Relatório das Actividades da 1ª Sessão Legislativa sobre o “Parlamento dos Jovens” e Plano 
das Actividades a desenvolver na 2ª Sessão Legislativa – Relatora Deputada Sofia Cabral ‐ PS 
 

Foi adiada, para o dia 14 de Julho, a apreciação deste relatório. 
 

15. Outros Assuntos 
 
16. Data da próxima reunião  

 
Dia 23.Junho.2010 – Audiências 
10h00 – Associação Nacional dos Engenheiros Técnicos 
10h45 – Coligação “Campanha Global Educação em Portugal” 
11h30 – Associação Portuguesa do Ensino Superior Privado 

 
Dia  23.Junho.2010‐  10h00  –  Reunião  conjunta  com  a  Comissão  de  Agricultura, 
Desenvolvimento Rural e Pescas, aberta a todos os deputados que queiram estar presentes, 
para discussão dos Projectos de Resolução 134/XI/1ª – BE, 130/XI/1ª ‐ PSD e 159/XI/1ª – PCP. 
 

 
Nada mais havendo a  tratar,  foi a  reunião encerrada, dela  se  lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 
Palácio de São Bento, 22 de Junho de 2010  
 

 
O Presidente 

 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 
Acta aprovada na reunião de 30 de Junho de 2010
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FOLHA DE PRESENÇAS 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 Heloísa Apolónia 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Miguel Tiago 
 Nuno Araújo 
 Paula Barros 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Conceição Casa Nova 
 Maria Luísa Santos 
 Paulo Barradas 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Duarte 
 Rita Rato 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Pedro Rodrigues 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 

 


